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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: март — апрель 2018

Результаты ежедневных опросов «ВЦИОМ—Спутник». Метод опроса — ​телефон-
ное интервью по стратифицированной двухосновной случайной выборке стацио-
нарных и мобильных номеров объемом 1200 респондентов. Выборка построена 
на основе полного списка телефонных номеров, задействованных на территории РФ. 
Данные взвешены на вероятность отбора и по социально-демографическим пара-
метрам. Максимальный размер ошибки с вероятностью 95 % не превышает 3,5 %.
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ПОСЛАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА ФЕДЕРАЛЬНОМУ СОБРАНИЮ — ​2018:  
ПЕРВЫЕ ВПЕЧАТЛЕНИЯ

6—7 марта 2018 г.
Послание президента Федеральному Собранию вызвало рекордно высокий ин-

терес: на момент проведения опроса с его основными положениями ознакомились 
59 % россиян — ​рост с 43 % в 2016 г. Респондентам, знакомым с содержанием 
выступления Владимира Путина, запомнились и понравились прежде всего части, 
посвященные обороноспособности, ВПК (35 %), далее — ​реформе здравоохране-
ния (11 %), улучшению благосостояния населения (6 %) и др. Подавляющее боль-
шинство граждан (81 %), следивших за посланием или узнавших основные темы 
из новостей, считают озвученные президентом задачи конкретными и реальными.

Рисунок 1. На этой неделе президент Путин обратился с ежегодным посланием к Федеральному 
Собранию России. Следили ли Вы за выступлением президента или нет? 

(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 2. Если Вы следили за выступлением президента, то какие его идеи и предложения Вам 
запомнились и понравились? Назовите, пожалуйста, 2—3 из них (открытый вопрос, не более 
трех ответов по каждому столбцу, % от тех, кто следил за посланием или узнал его содержание 

из новостей, построчно представлены ответы, названные не менее чем 1 % респондентов)
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Рисунок 3. А что Вы лично хотели услышать, но не услышали в послании президента? 
(Открытый вопрос, не более трех ответов, % от тех, кто следил за выступлением президента или 
узнал его содержание из новостей, построчно представлены ответы, названные не менее чем 

1 % респондентов)
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Рисунок 4. А Как Вы в целом оцениваете это послание президента? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто следил за посланием 

или узнал его содержание из новостей)

Рисунок 5. А как Вы считаете, насколько реалистичны задачи, которые президент озвучил в своем 
послании, и будут ли они выполнены или нет? (Закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто следил 

за посланием или узнал его содержание из новостей)
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Рисунок 6. Какие из перечисленных задач, озвученных в послании Владимира Путина, на Ваш 
взгляд, наиболее важны для нашей страны в настоящий момент? (Закрытый вопрос, не более пяти 

ответов, % от всех опрошенных, построчно представлены ответы, названные не менее чем 1 % 
респондентов)

КРЫМ: ЧЕТЫРЕ ГОДА С РОССИЕЙ
7, 9 марта 2018 г.

В  верности решения о  принятии Крыма в  состав Российской Федерации 
по-прежнему уверено подавляющее большинство россиян (91 %). Оценивая 
последствия присоединения Крыма к России, 69 % граждан уверенно говорят 
о пользе принятого решения для страны в целом. Основными причинами неже-
лания ряда стран признать территорию полуострова российской респонденты 
называют «двойные стандарты ЕС / давление США» (11 %), интересы геополитики 
(9 %), негативное отношение к России в целом (9 %), страх усиления нашей страны 
(8 %), зависть (8 %).
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Рисунок 7. Как Вы считаете, Россия правильно поступила, приняв Крым в состав Российской 
Федерации, или нет? (Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 8. Почему Вы считаете, что Россия правильно поступила, приняв Крым в состав России? 
Назовите самую главную для Вас причину (открытый вопрос, один ответ, % от тех, кто считает, что 

решение было верным)
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Рисунок 9. Как Вы считаете, вхождение Крыма в состав Российской Федерации принесло России 
больше пользы или больше вреда? (Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 10. Как Вы считаете, почему некоторые страны не хотят официально признать Крым 
российской территорией? (Открытый вопрос, не более трех ответов, % от всех опрошенных)
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ЦЕНТРАЛЬНАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ: ОЦЕНКИ РАБОТЫ, ДОВЕРИЕ
6—7 марта 2018 г.

Сегодня почти две трети россиян (63 %) характеризуют ЦИК как орган, стре-
мящийся сделать выборы справедливыми и демократическими. Положительно 
характеризуется работа по  контролю за  соблюдением избирательных прав 
россиян (60 % опрошенных оценивают ее хорошо, 22 % — ​удовлетворительно), 
за равенством прав всех кандидатов в президенты при ведении ими избира-
тельных кампаний (55 % и 22 %), за деятельностью региональных и нижестоящих 
избирательных комиссий (47 % и 21 %). Уровень доверия председателю ЦИК Элле 
Памфиловой — ​62 %.

Рисунок 11. Как бы Вы охарактеризовали работу Центральной избирательной комиссии (ЦИК)? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 12. На Ваш взгляд в чьих интересах действует Центральная избирательная комиссия 
(ЦИК)? (Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Таблица 1. По Вашему мнению, как Центральная избирательная комиссия справляется 
с решением следующих задач? Оцените от 1 до 5 баллов, где 1 — ​очень плохо, 5 — ​очень 

хорошо (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от всех опрошенных)

Очень 
плохо Плохо Удовлетворительно Хорошо Очень 

хорошо
Затрудняюсь 

ответить
Контроль за со-
блюдением изби-
рательных прав 
россиян

3 3 22 40 20 12

Контроль за ра-
венством прав 
всех кандидатов 
в президенты 
при ведении ими 
избирательных 
кампаний

4 4 22 35 20 15

Контроль за дея-
тельностью 
региональных 
и нижестоящих 
избирательных 
комиссий

3 5 21 32 15 24

Обмен опытом ра-
боты с избиратель-
ными органами 
других стран

2 3 14 21 9 51
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ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РФ — ​2018: ОЦЕНКИ, ПРОГНОЗЫ, ИТОГИ
19—20 марта 2018 г.

Подавляющее большинство россиян (87 %) удовлетворены прошедшими 
18 марта 2018 г. выборами президента РФ. Доверие результатам голосования 
также достигло максимума за все периоды измерений: 60 % граждан уверены, что 
результаты выборов соответствуют волеизъявлению народа, еще 28 % допускают, 
что были какие-то «подтасовки на местах», но не считают, что они оказали влияние 
на общий итог. Прогнозируемый результат Владимира Путина на выборах состав-
лял 69—73 %, по данным ЦИК, он получил 76,7 % голосов избирателей.

Рисунок 13. В целом Вы удовлетворены тем, как прошли президентские выборы 18 марта 
2018 года, или нет? (Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 14. Как Вам кажется, в какой мере можно доверять результатам президентских выборов? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 15. Известно ли Вам о нарушениях в ходе голосования на выборах президента или нет? 
Если да, то из каких источников Вы получили эту информацию? 

(Закрытый вопрос, любое число ответов, % от всех опрошенных)
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РОССИЯ — ​ЗАПАД: ДИПЛОМАТИЧЕСКИЕ ВОЙНЫ
6—7 апреля 2018 г.

Основная причина высылки рядом западных стран российских дипломатов — ​
желание ослабить позиции России на международной арене, считают 87 % россиян. 
Ответные меры России 89 % наших сограждан называют абсолютно адекватными.

Рисунок 16. Недавно Великобритания выслала российских дипломатов. Власти страны заявили, что 
это связано с причастностью России к отравлению в Лондоне бывшего российского разведчика 

Сергея Скрипаля. Позже ряд стран поддержали позицию Великобритании и тоже выслали российских 
дипломатов. В качестве ответных действий Россия выслала из страны дипломатов нескольких стран. 

Скажите, пожалуйста, Вы знаете, что-то слышали или впервые слышите о том, что Россия предприняла 
ответные действия и выслала дипломатов? (Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 17. По Вашему мнению, что было основной причиной высылки западными странами 
российских дипломатов? Одни считают, что причина высылки российских дипломатов — ​отравление 

Сергея Скрипаля и причастность России к этому. По мнению других, западные страны хотят 
ослабить позиции России на международной арене, а дело Скрипаля стало лишь формальным 

поводом (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)



346 МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ    № 2 (144)    март — апрель 2018

Политика  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

Рисунок 18. Как Вы считаете, действия России были адекватными или неадекватными ситуации? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 19. По Вашему мнению, взаимная высылка дипломатов как-то отразится на отношениях 
России и западных стран или никак не отразится? Если отразится, то приведет к положительным 

или отрицательным последствиям? (Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)



347МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ    № 2 (144)    март — апрель 2018

СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ
Трагедия в Кемерово: кто виноват?........................................................................ 347

Волонтерство в России: сегодня и завтра..............................................................350

ТРАГЕДИЯ В КЕМЕРОВО: КТО ВИНОВАТ?
27—28 марта 2018 г.

Пожар в Кемерово стал трагедией национального масштаба: о случившемся 
знают 99 % россиян. Торговые центры в нашей стране в последний год посещали 
три четверти взрослого населения (75 %). По вопросу об уровне пожарной безопас-
ности в торговых центрах мнения респондентов, бывавших в них в течение года, 
разделились: 36 % полагают, что соблюдаются все необходимые меры, 37 % — ​что 
опасность существует.

Рисунок 1. Вы слышали о пожаре в торговом центре «Зимняя вишня» в воскресенье в Кемерово или 
слышите об этом впервые? (Закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 2. По Вашему мнению, это умышленный поджог или случайное возгорание? (Закрытый 
вопрос, один ответ, % от тех, кто слышал о пожаре в городе Кемерово)

Рисунок 3. По последним данным, погибли 64 человека. Кто в большей степени виноват в том, что 
в пожаре погибло столь много людей? (Закрытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто слышал 

о пожаре в городе Кемерово)
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Рисунок 4. За последний год Вы посещали или не посещали крупные торговые центры? Если Вы их 
посещали, то в среднем как часто? (Закрытый вопрос, один ответ, %)

Таблица 2. Во многих торговых центрах есть не только магазины, но и кафе, развлекательные 
площадки, кинотеатры, фитнес-клубы. За последний год какие места в торговых центрах Вы 

посещали? (Закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от тех, кто посещал торговые центры)

Посещал Не 
посещал

Затрудняюсь 
ответить

Супермаркет, продовольственный магазин 91 9 0

Магазины одежды, хозтоваров, обуви, другие неболь-
шие магазины 83 16 1

Кинотеатры, развлекательные площадки 51 48 1

Кафе, рестораны 49 51 0

Фитнес-клубы 8 91 1
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ВОЛОНТЕРСТВО В РОССИИ: СЕГОДНЯ И ЗАВТРА
28—29 марта 2018 г.

Наиболее распространенной формой волонтерской активности на сегодня-
шний день является участие в благоустройстве территорий — ​опыт такого рода 
деятельности есть у 72 % россиян. Каждый шестой (15 %) участник безвозмездных 
форм помощи людям делал это с помощью компаний-работодателей. С понятием 
«корпоративное волонтерство» знакомы 26 % россиян. Готовность к участию в во-
лонтерских программах выразили две трети всех опрошенных (всего 68 %, однако 
безусловную уверенность — ​только 19 %).

Таблица 3. Что из перечисленного Вы делали за последние 1—2 года в рамках безвозмездной 
помощи другим людям (не членам семьи и не близким родственникам)? 
(Закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от всех опрошенных)

Делал(а) Не 
делал(а)

Затрудняюсь 
ответить

Участвовал в благоустройстве территорий (посадка де-
ревьев, уборка мусора в лесу, субботник во дворе и пр.) 72 28 0

Перечислял деньги непосредственно нуждающимся в по-
мощи (например, на лечение) 51 48 1

Участвовал в сборе пожертвований (вещи, продукты) для 
социально уязвимых групп 47 53 0

Вносил деньги, оказывал финансовую помощь благотво-
рительным фондам, общественным организациям 35 64 1

Помогал социально уязвимым группам, используя свои 
профессиональные знания, навыки (например, бесплат-
ные консультации для нуждающихся)

28 71 1

Участвовал в благотворительных мероприятиях, концер-
тах, выставках, благотворительных лотереях, марафонах 
в поддержку социально уязвимых групп

22 77 1

Участвовал в просветительской работе, образователь-
ных программах (проведение занятий в школах, вузах, 
мастер-классов о профессии и пр.)

19 81 0

Участвовал в проектах, связанных с личным общением 
с социально уязвимыми группами (поездка в дом пре-
старелых, помощь беженцам в центре занятости, постра-
давшим от пожаров, стихийных бедствий и пр.)

18 81 1

Участвовал в протестных акциях (митинги, демонстра-
ции) для привлечения внимания к проблеме 6 93 1
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Рисунок 5. Уточните, пожалуйста, Вы действовали через какие-то организации или в одиночку? 
Вы можете выбрать любое число ответов (Закрытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто 

делал что-либо из перечисленного в рамках безвозмездной помощи другим людям)

Рисунок 6. В жизни бывают разные обстоятельства, но если рассматривать обычные условия, 
то в ближайшие 1—2 года Вы будете участвовать или нет в программах помощи другим людям 

на условиях безвозмездной поддержки, волонтерства? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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РАВЕНСТВО В СЕМЬЕ: ОТ ДЕКЛАРАЦИЙ — ​К РЕАЛЬНОСТИ?
28 февраля — ​1 марта 2018

И в теории, и на практике россияне выступают за равноправие в семье: 82 % 
от числа всех опрошенных считают, что так должно быть. К чисто женским обязан-
ностям сегодня относят (считают нормой) только стирку белья, к мужским — ​мелкий 
ремонт. При этом часть функций еще распределяется довольно традиционно: 
не только стирка, но и глажка, готовка, уборка — ​женские дела, признаются се-
мейные пары. Мужчины в среднем считают, что женщина должна вносить в общий 
бюджет треть (32 %), женщины называют среднюю цифру 43 %.

Рисунок 1. Как Вы думаете, главой семьи/пары должен быть мужчина, должна быть женщина или 
и мужчина, и женщина должны совместно принимать основные решения? 

(Закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 2. А кто, по Вашему мнению, является главой вашей семьи/пары? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от женатых, проживающих вместе, встречающихся)

Таблица 1. Как Вы думаете, как в семье/паре должны 
распределяться следующие обязанности? 

(Закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от НЕженатых, 
НЕ проживающих вместе, НЕ встречающихся)

Мужчина Женщина Совместно
Нет такой 

обязанности 
в семье/паре

Затруд
няюсь 

ответить
Занятия с детьми, прогулка, 
проверка домашней работы

3 7 88 0 2

Организация досуга 6 6 85 0 3

Покупка друзьям, родственни-
кам, коллегам подарков, по-
здравление их с праздниками

3 15 79 0 2

Покупка продуктов 7 15 76 0 2

Уход за домашним животным 10 10 69 6 5

Управление бюджетом 10 22 66 0 2

Мытье посуды 1 31 64 1 3

Оплата счетов 23 14 61 0 2

Уборка дома 1 39 60 0 0

Материальное обеспечение 
семьи/пары

38 2 59 0 1

Приготовление еды 2 38 58 0 2

Глажка вещей 1 42 48 1 8

Мелкий ремонт по дому 59 2 37 0 2

Стирка белья 1 59 35 2 3
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ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ: МОНИТОРИНГ
15—16 марта 2018 г.

Более трети россиян (38 %) сегодня оценивают свое состояние здоровья как «хо-
рошее», половина (48 %) — ​как удовлетворительное. Диспансеризацию в текущем 
году уже прошли 15 % граждан (по данным опроса на конец февраля). С каждым 
годом все больше россиян занимаются спортом, за три года показатель вырос 
с 61 % в 2015 г. до 79 % в 2018 г. Число курильщиков колеблется в рамках ста-
тистической погрешности: в 2017 г. о том, что подвержены вредной привычке, 
сообщали 32 %.

Рисунок 3. Как бы Вы оценили состояние Вашего здоровья? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 4. Когда Вы последний раз проходили диспансеризацию? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 5. Занимаетесь ли Вы физкультурой, спортом или нет? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 6. Следите ли Вы за своим питанием, соблюдаете диету или нет? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 7. Курите ли Вы или нет? Если да, то как часто? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

ПОСТВЫБОРНЫЕ ОЖИДАНИЯ РОССИЯН
17, 19 марта 2018 г.

Значительных изменений в жизни страны в ближайший год ожидают 45 % россиян, 
подавляющее большинство из них (87 %) полагают, что перемены будут положительны-
ми. Серьезные перемены в личной жизни прогнозируются существенно реже — ​27 % 
опрошенных, однако они также ожидают (86 %), что изменения будут в лучшую сторону.

Рисунок 8. Одни считают, что в течение ближайшего года после выборов в жизни страны произойдут 
значительные изменения. Другие считают, что в течение ближайшего года значительных изменений 

в жизни страны не произойдет. С какой точкой зрения Вы согласны в большей степени? 
(Закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 9. На Ваш взгляд, после выборов президента изменения в стране произойдут в лучшую 
или худшую сторону? (Закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто ожидает значительных изменений 

в жизни страны в ближайший год)

Рисунок 10. Как Вы считаете, в течение ближайшего года после выборов президента в жизни 
таких людей, как Вы, произойдут значительные изменения или таких изменений не произойдет? 

(Закрытый вопрос, один ответ, %)

ЖИЗНЬ В ИНТЕРНЕТЕ И БЕЗ НЕГО
31 марта — ​1 апреля 2018 г.

Доля пользователей интернета в России в 1 квартале 2018 г. составила 80 %. 
Прирост числа ежедневных интернет-серферов — ​с 28 % в 2011 г. до 62 % в 2018 г. 
Большинство «интернетчиков» (77 %) признают необходимость в периодическом 
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отдыхе от сети. Гипотетическая ситуация полного исчезновения интернета не вы-
зовет паники среди половины пользователей: 22 % сказали, что в этом случае в их 
жизни ничего не изменится, 30 % — ​что влияние будет крайне слабым.

Рисунок 11. Пользуетесь ли Вы интернетом, и если да, то как часто? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 12. В течение последнего года в Вашей жизни были ситуации, когда Вы сами специально 
отключали доступ к интернету на целый день или большее время, или такого не было? Если 
да, то как часто это случалось? (Закрытый вопрос, один ответ, % от интернет-пользователей)



359МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ    № 2 (144)    март — апрель 2018

ОБРАЗ ЖИЗНИ  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

Рисунок 13. Одни люди считают, что в современном мире нужно периодически «отдыхать» 
от интернета и на время ограничивать для себя доступ к нему. Другие считают, что в современном 

мире необходимо всегда оставаться «в сети». С каким утверждением Вы в большей степени 
согласны? (Закрытый вопрос, один ответ, % от интернет-пользователей)

Рисунок 14. Если завтра интернет исчезнет, насколько сильно это изменит Вашу привычную жизнь? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от интернет-пользователей)


